



新阵配合不够默契 失误过多错失好局

# 天津渤海银行女排仍需加速磨合

■记者 谢晨

2025—2026赛季中国女排超级联赛A级联赛常规赛次轮,天津渤海银行女排在先胜一局的情况下,在客场遭遇山东女排连扳3局逆转,遭遇本赛季联赛的首场败绩。赛后分析失利原因,天津女排主帅陈方直言球队的整体磨合还存在问题。

本赛季天津队阵容变化较大,不仅引进了两名新外援,主力阵容中的本土球员较上赛季几乎全部更换。且十五运会结束后,留给天津队备战赛季排超

联赛的时间十分紧张,客观上也给球队的新阵容磨合带来困难。客战山东队,天津队在主动得分方面并不落下风,进攻得分和拦网得分两项数据分别以62:57、13:11领先,发球得分一项也以7:7与对手持平。只是在失误送分一项,天津队4局比赛送出24次失误,是山东队的两倍。“我们的两个副攻是针对对方副攻的习惯线路去拦防,我觉得效果还是比较不错的。这场比赛主要是输在一攻上,一传不到位连续卡轮。另外二传需要更大胆一些,现在二传的传球稳定性不够,所以造成与攻手配合不太默契。”天津队主帅陈方赛后表示。

## U22国足今日出征

本报讯(记者 赵睿)在广东肇庆备战的U22国足昨天与中国香港同龄队伍踢了一场内部教学赛,最终4:0大胜。今天下午U22国足从广州出发前往迪拜,开启明年U23亚洲杯前的备战冲刺,队伍将从阿联酋直接前往沙特参加U23亚洲杯。

与中国香港适龄队伍交锋,是国内集训阶段的唯一一场热身赛,U22国足展现了明显高出对手一筹的实力,但上半场长时间得势不得分,最终拜合拉木为U22国足打破僵局。效力于深圳新鹏城的拜合拉木在本赛季中超联赛里表现平平,但他屡屡在国家队世预赛、U22国足系列热身赛的关键时刻建功,有球迷戏称“拜合拉木就是为国字号队伍而生”。下半场朱鹏宇、鲍盛鑫和向余各入一球。

本场比赛U22国足控球率超过65%,完成22次射门,9次射正,进攻转化射门的效率不错,主教练安东尼奥对前一阶段的集训效果及这场比赛队员的表现感到满意,队伍可以带着轻松的心情开启海外拉练之旅。到迪拜后,等待他们的将是更高质量的热身赛。

本届U22国足没有奥运会预赛任务,除了打好明年1月在沙特举办的U23亚洲杯,还有就是力争在明年的名古屋亚运会上获得佳绩,有球迷认为这两项比赛都无法和世预赛、奥预赛相提并论。事实上,这支队伍却肩负着更重要的任务,因为大部分适龄队员将进入中国队新任主教练邵佳一的考察范围,未来他们中的部分队员将成为国家队的生力军,邵佳一会重点关注他们在U23亚洲杯上的表现,为组建新一届中国队做准备工作。

## 冬奥会冰壶落选赛

### 中国队豪取小组赛5连胜

本报讯(记者 李蓓)北京时间昨天,在加拿大基洛纳举行的米兰冬奥会冰壶落选赛中,中国队混双组合叶紫萱/于森以6:5险胜新西兰队,豪取小组赛5连胜,成为本组当前唯一全胜队伍。

这场比赛的进程十分胶着,上半场4局战罢双方3:3战平。之后的几局中两队交替占据优势,中国队还经历了形势反转、对手失误送分等关键节点。第8局,新西兰队最后一投失误,中国队提前锁定胜局。本场比赛中国队整体成功率要低于新西兰队。本轮另一场关键战,4连胜的澳大利亚队在比赛仅剩8秒时遭荷兰队绝杀,两队均4胜1负。此战后中国队5胜0负领跑B组,澳大利亚队与荷兰队4胜1负紧随其后。A组5连胜的韩国队已提前晋级席位赛。

今天中国队还将一日双赛,先后对阵5连败的西班牙队和直接竞争对手澳大利亚队,其中与澳大利亚队的对决对其实现晋级淘汰赛至关重要。根据赛制规则,小组前两名晋级附加赛,A、B组第一对决者直通冬奥会;负者与另一组第2名胜方争夺末席。因此,今天的中澳之战将决定中国队能否直接锁定小组第1的有利位置。

本报讯(记者 苏娅辉)  
2025世界羽联世界巡回赛总决赛昨天在杭州奥体中心体育馆揭幕,这是杭州连续第3年举办该项赛事。小组赛首轮焦点战中,石宇奇以21:13、23:21战胜队友李诗沣,赢得开门红。

石宇奇本赛季表现强势,首次夺得世锦赛男单冠军,帮助国羽实现苏迪曼杯4连冠,还收获3站世界羽联巡回赛超级1000赛和1站超级750赛冠军。目前,石宇奇以112047分积分锁定2025赛季年终世界排名第一,成为首位同时达成“年终世界第一”与“积分突破10万分”两项里程碑的中国男单球员,刷新了个人及国羽男单的历史纪录。在开赛前进行的年度颁奖仪式中,石宇奇包揽年度最佳男单运动员和运动员票选的年度最佳男子运动员两项大奖。

首战对阵李诗沣,两人在第2局最后时刻的争夺异常激烈,石宇奇把握住了关键分。赛后,石宇奇表示:“李诗沣在抢网、进攻端更强硬,给我的压力非常大。长时间缺乏系统训练,我还需要继续在场上找感觉。今天最后时刻的激烈对抗,对我们迎接后面的比賽都是有好处的。”去年总决赛,石宇奇夺得男单冠军,此番他用一场胜利开启卫冕之旅。

刘圣书/谭宁2:0战胜谢沛珊/洪恩慈,蒋振邦/魏雅欣2:1击败吉凯尔/德尔吕,冯彦哲/黄东萍2:0战胜希达亚图拉/费利沙,王祉怡2:0战胜队友韩悦,收获小组赛开门红。

## CBA潜力赛 理想与现实“跑偏”

■记者 李蓓

在2025—2026赛季CBA(中国男子篮球职业联赛)常规赛第2轮,北京北控男篮与天津荣钢先行者男篮的比赛结束后,天津男篮迎来本赛季同时也是队史的首场潜力赛。最终,球队以20:22同样惜败于对手。和大多数球队一样,虽然潜力赛并没有太多实际意义,但天津队还是派出了谷泽浴、赖俊豪、李荣培、时德帅、高世鳌、何思雨6人出战。其实潜力赛在首轮就引发了热议,顶薪球员葛昭宝、张宁、赵岩昊等人扎堆登场,北京首钢潜力赛阵容平均年龄高达30.8岁,这让CBA潜力赛俨然变成“老将秀”。

公平地说,CBA联赛推出潜力赛这一新制度时,并没有强调是为了锻炼年轻球员。规则里只提到,参赛球员需要是本场比赛各队报名的非首发国内球员,且还有可增加2名非当场报名的国内球员这一“补丁”规则。但既然定名为“潜力赛”,初衷当然是为了给那些在正赛中无法获得足够机会的年轻人一些实战时间、累积比赛经验。“我觉得潜力赛是CBA考虑让更多年轻人有更多打球机会吧,希

望这些年轻人能正视这一比赛,也希望大家能给这些年轻人更多的鼓励和包容。”北控男篮主帅张庆鹏接受采访时表示。北控队外援里勒也提到:“我认为这是一个好主意,给年轻人更多时间去累积比赛经验。那些年轻人在训练中都很努力,所以我认为他们能上场打一打挺好的。”当所有人都自然而然地认为这是为年轻人准备的舞台时,各队潜力赛的名单却和预想中不太一样。

另一方面,各队对潜力赛的重视程度也不高,毕竟单节10分钟的赛制很难演练完整战术,球员甚至难以有完整的参赛体验,这样的赛制既没有达到培养新人的效果,又未形成赛事新的吸引力。根据规则,潜力赛对各队的CBA常规赛排名有影响,但影响比较有限。只有当两队或多队常规赛战绩一样,且相互交手战绩也一样时,才会根据潜力赛排名的高低确定排位。这样的刺激并不足以让各队在潜力赛中全力争胜,特别是老将较多的队伍,潜力赛更像是一种拉体能的赛后加练。

潜力赛的跑偏,本质是改革形式与核心目标的脱节。想要真正达到锻炼年轻球员的目的只能立足于U系列联赛从各级梯队建设上着手。



图源 世羽联巡回赛杭州总决赛官方社交媒体

贾一凡/张殊贤0:2负于陈康乐/蒂娜,男双“独苗”王昶/梁伟铿在先胜一局的情况下,1:2被兰基雷迪/谢提逆转。

## 记者观察

### 又见“土洋之争”

■记者 滕达

如同潮汐运动一般,国产教练迎来了新一轮的“涨潮”:中国女足筹谋换帅,大概率由武汉女足主教练常卫魏接替澳大利亚人米利西奇。真若如此,中国男、女足将再次回归土帅领衔的时代。与此同时,无论是国内联赛还是国家队各级梯队,土帅执教的比例也在持续上升,随着两支中超“升班马”确定由土帅执教,中超甚至可能罕见地实现“土洋平衡”。

土帅与洋帅的“潮起潮落”并不难理解,无非是“亡羊补牢”与“见贤思齐”的结合。洋帅执教的中国男、女足接连遭遇惨败,且洋帅在执教过程中暴露出对中国足球了解不深、更衣室掌控不力、固执、自以为是等问题,想要改变现状自然要改弦更张,寻找对中国足球更加了解、与球员交流更通畅,同时又不会那么固执的教练,而这些恰恰就是本土教练的优势。此外,有消息称,郭士强治下的中国男篮,在亚洲杯上表现出色,也在一定程度上影响了足协的判断,加强了“本土教练也能行”的印象。两相结合,本土教练的“行情”看涨也就不难理解了。

实际上,中国足球类似的土洋之争早已不是第一次出现,甚至可以说是一种循环,土帅不行,试试洋帅;洋帅不行,再试试土帅……可以想见,邵佳一、常卫魏一旦无法完成相应的指标,“必须聘请高水平洋帅”的观点还会重新占据主流。中国足球之所以会一直陷在这样的循环之中,其实还是对教练的认知存在偏差,把一些个人的原因简单归结为某一类教练的通病。比如,习惯性地认为洋帅对中国足球缺乏了解,却又对一些有意执教国足的前任或是现任中超洋帅视而不见;再比如,习惯性地认为本土教练与国际足球脱轨,战术素养不足,但实际上,如今很多中超本土教练都在学习国际足球的新概念、新潮流,反倒是伊万科维奇这样的洋帅因循守旧,不知变通。归根结底,中国足球最主要的问题并不是土洋之争,而是“足球的基本问题”还没有搞清楚,决定一位教练水平高低的并不是他的国籍,而是他的能力与责任心;是管理者能否给予足够的信任与耐心,能否减少其他方面的干预;是队员的能力是否到达相关的要求——中国男篮亚洲杯与世预赛截然不同的表现足以说明,教练的作用更像是化学实验中的催化剂,可以加速却无法凭空创造。



近日,中铁十二局国际公司承建的大攀铁路大理枢纽项目关凤大道双线特大桥跨祥云公路80米钢桁梁顺利合龙,桥梁主体结构施工取得突破性进展。

文图:浦玲玲 赵拉

### 天津市公安局交通管理局红桥交通管理支队公告

依据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条之规定,现对部分因交通违法行(含报废无主车)或发生交通事故,被天津市公安交通管理局红桥交通管理支队依法扣留,至今未处理的21辆机动车与非机动车依法予以公告。自公告公布之日起三个月内,请当事人或者车辆的驾驶人、管理人及所有人携带有效证件到天津市公安交通管理局红桥交通管理支队(天津市红桥区西马路18号)进行处理,逾期不来接受处理的,我支队将对扣留车辆依法进行处理。特此公告。

天津市公安局交通管理局 红桥交通管理支队 2025年12月18日

车辆明细分别为:交通违法行(含报废无主车)车辆(10辆);津B533T1号小型汽车、桂J9V999号普通摩托车、京BEZ391号普通摩托车、冀BKS167号普通摩托车、津CQ1552号普通摩托车、津A63949号普通摩托车、津AFN365号普通摩托车、车辆识别代码为56KTR1110F3328911的无号牌普通摩托车、车辆识别代码为LBGNNWEONBH25326的无号牌普通摩托车、车辆识别代码为LXDPCKL01H2C28492的无号牌普通摩托车、车辆识别代码为LXDPCKL01H2C28492的无号牌普通摩托车、津2036360号电动二轮车;天津2942753号电动二轮车;天津5069186号电动二轮车;天津0274677号电动二轮车;天津8331345号电动二轮车;无号牌电动三轮车1辆(强制措施凭证号:120601360026699);无号牌自行车4辆(强制措施凭证号分别为:120603360009557、120604360020613、120604360027768、120604360018341)。

# 欢迎订阅2026年度《天津日报》

- 权威时政:体现党报公信力和时政新闻导向
- 责任民生:体现民生新闻的贴近性和服务性
- 精品文化:体现专副刊的人文品位和津味特色

订阅热线: 23601110

《天津日报》全年订阅价: 486元

《人民日报》天津地区订阅热线: 11185



津发行

